



නිකුත් කළේ සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

දිනය 2022.05.25

## බැංකු ක්ෂේත්‍රයට සහාය වීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන සුවිශේෂී ක්‍රියාමාර්ග

පවතින සාර්ව ආර්ථික තත්ත්වයන් සහ එමගින් බැංකු ක්ෂේත්‍රයට ඇති කෙරෙන බලපෑම සැලකිල්ලට ගෙන, බැංකු ක්ෂේත්‍රයේ සවිමත්භාවය පවත්වා ගනිමින් ආර්ථිකය වෙත ණය ප්‍රවාහ සැපයීමට සහ එදාදී මූල්‍ය අතරමැදිකරණය සඳහා පහසුකම් සැලසීමට බැංකු අංශයට සහාය වීම සඳහා පහත සඳහන් නියාමන ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කිරීමට ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව තීරණය කර ඇත.

- බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින්, අවශ්‍ය කාලයන්හිදී ප්‍රයෝජනයට ගැනීම සඳහා අමතර ප්‍රාග්ධන ස්ථරයක් ලෙස, අවදානම මත බර තැබූ වත්කම් වලින් 2.5% ක අගයක ප්‍රාග්ධන සංරක්ෂක ස්ථරක්ෂකයක් (Capital Conservation Buffer) පවත්වාගෙන යනු ලබයි. මෙම පවතින තත්ත්වයන් හමුවේ, අවශ්‍යතාවය පරිදි, මෙම ප්‍රාග්ධන සංරක්ෂක ස්ථරක්ෂකය (2.5% ක් දක්වා) භාවිතයට ගැනීමට යෝජිත නියාමන ක්‍රියාමාර්ග යටතේ සියළුම බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත අවසරය ලැබෙනු ඇත. කෙසේ වෙතත්, එසේ ප්‍රාග්ධන සංරක්ෂක ස්ථරක්ෂකයක් භාවිතයට ගන්නා බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් කොටස් හිමියන් වෙත ලාභාංශ බෙදා හැරීම/ලාභ මව් රට වෙත යැවීම යනාදිය සීමා කිරීම සහ ප්‍රාග්ධන සංරක්ෂක ස්ථරක්ෂකය වසර තුනක කාලයක් තුළදී යළි පැවැත් මට්ටමට වර්ධනය කරගැනීම සඳහා ප්‍රාග්ධන වර්ධක සැලැස්මක් ඉදිරිපත් කිරීම යන කොන්දේසි සැපිරිය යුතු වේ.
- ඉහළ දමන ලද අවම ප්‍රාග්ධන අවශ්‍යතා සැපිරීම සඳහා බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත 2022.12.31 දක්වා පැවති කාල සීමාව 2023.12.31 දක්වා වසරකින් දීර්ඝ කෙරේ. මෙලෙස 2022.12.31 වන විට අවම ප්‍රාග්ධන අවශ්‍යතා සපුරාලීමට නොහැකි වන බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් 2022.12.31 දින වන විට සුදුසු මූල්‍ය ආයතන හා ඒකාබද්ධ වීමට හෝ ඒකාබද්ධ කරගැනීමට අදාළ සැලසුම් ද ඇතුළුව සිය ප්‍රාග්ධන වර්ධක සැලසුම් ඉදිරිපත් කල යුතු අතර, එවැනි බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් අදාළ අවම ප්‍රාග්ධන අවශ්‍යතා සපුරන තෙක් කොටස් හිමියන් වෙත ලාභාංශ බෙදා හැරීම/ලාභ මව් රට වෙත යැවීමෙන් වැළකී සිටිය යුතු වේ.
- තවද, ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා අනුපාතය (Capital Adequacy Ratio) ගණනය කිරීමේ දී මෙහෙයුම් අවදානම සඳහා අවදානම් මත බර තබන ලද වත්කම් (Risk Weighted Assets) ගණනය කිරීම සඳහා ප්‍රමිතිගත ප්‍රවේශය (Standardised Approach) හෝ වෛකල්පිත ප්‍රමිතිගත ප්‍රවේශය (Alternative Standardised Approach) වැනි වැඩි දියුණු කල ක්‍රියාපටිපාටියක් අධීක්ෂණ සමාලෝචනයට යටත්ව යොදා ගැනීමට බලපත්‍රලාභී බැංකු දිරිමත් කරනු ලැබේ.
- මෑත කාලීනව, පොලී අනුපාත ඉහළ නැංවීම හේතුවෙන්, ශ්‍රී ලංකා රුපියල් වලින් නාමිත රාජ්‍ය සුරැකුම්පත්, වෙළඳපොල මිල මත අගය කිරීමේ දී (Mark to Market) ඇතිවන, උපලබ්ධි නොකල අලාභයන් (Unrealised Losses) ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා අවශ්‍යතාවයන් ගණනයේ දී කොන්දේසි වලට යටත්ව, 2024 වසරේ දෙවන කාර්තුව දක්වා කොටස් වශයෙන් ගැලපීමට බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත නමැස්වීමක් ලබා දී ඇත.
- ජාත්‍යන්තර ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව, ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා අවශ්‍යතාවයන් සඳහා වෙනත් විස්තීර්ණ ආදායම් (Other Comprehensive Income) යොදාගැනීමේ දී බලපත්‍රලාභී බැංකු වෙත නමැස්වීමක් ලබා දී ඇත.

- මීට අමතරව, බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් 2022 වසර තුළදී ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව වෙත ඉදිරිපත් කල යුතු අභ්‍යන්තර ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා තක්සේරුකරණ ක්‍රියාවලිය (Internal Capital Adequacy Assessment Process) පිළිබඳ වාර්තාව භාර දීමේ අවසාන දිනය 2022.06.30 දක්වා මාසයකින් දීර්ඝ කරන ලදී.
- බලපත්‍රලාභී බැංකු වලට ඔවුන්ගේ ද්‍රවශීලතා මට්ටම් සකස්කර ගැනීමට සහාය වීම සඳහා කෙටි කාලීන පියවරක් ලෙස, අවම ද්‍රවශීලතා ආවරණ අනුපාතය (Liquidity Coverage Ratio) සහ ශුද්ධ ස්ථායී අරමුදල් අනුපාතය (Net Stable Funding Ratio) 2022.09.30 දක්වා 90%ක මට්ටමක පවත්වාගෙන යාමට නමැයිලීන්වය ලබා දී ඇත.

තවද මෙම සුවිශේෂී තත්වයන් යටතේ බලපත්‍රලාභී බැංකුවල ද්‍රවශීලතාවය සහ ප්‍රාග්ධන තත්වයන් ශක්තිමත් කිරීමේ අරමුණින්, 2022 වර්ෂය සඳහා වන මූල්‍ය ප්‍රකාශන අදාළ බැංකුවේ බාහිර විගණකවරුන් විසින් විගණනය කරන තෙක් බලපත්‍රලාභී බැංකුවල මුදල් ලාභාංශ ගෙවීම සහ ලාභ මට්ටම වෙත යැවීම සීමා කිරීමටත්, 2022 දෙසැම්බර් 31 දක්වා සිය කොටස් ආපසු මිලට ගැනීම, කළමනාකරණ දීමනා වැඩි කිරීම සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ගෙවීම් ආදී අභිමතානුසාරී ගෙවීම් සීමා කිරීමටත් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් 2022 මැයි 06 දින තීරණය කර ඇත.

බලපත්‍රලාභී බැංකු තම සුරක්ෂිතතාව සහ ශක්තිමත්භාවය වැඩි දියුණු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කරන අතරම ආර්ථිකය යථා තත්වයට පත්කිරීමට සහාය වීම සඳහා මෙම අභියෝගාත්මක තත්වයන් හමුවේ බැංකු කටයුතු පවත්වා ගෙන යාමට අවශ්‍ය නමැයිලීන්වය සහ අවස්ථාවන් ලබා දීමේ අරමුණින් ඉහත ක්‍රියාමාර්ග හඳුන්වාදෙන ලදී. බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් මෙකී ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කිරීම සම්බන්ධව ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් වරින් වර සමාලෝචනය කෙරෙනු ඇති අතර, බැංකු ක්ෂේත්‍රයේ ඔරොත්තු දීමේ හැකියාව පවත්වා ගැනීමට සහාය වන අතරම, පාරිභෝගිකයින්ගේ සහ සමස්ත ආර්ථිකයේම අභිවෘද්ධිය අරමුණු කරගනිමින් බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් මෙකී සහනයන් යොදා ගනු ඇතැයි ද අපේක්ෂා කෙරේ.